Отзыв

на автореферат диссертации Зеленкова Никиты Владимировича «Эволюция курообразных и гусеобразных птиц (Aves, Galloanseres) Евразии в кайнозое» представленной на соискание ученой степени доктора биологических наук по специальности 1.6.2 – палеонтология и стратиграфия

Работа Н. В. Зеленкова посвящена изучению очень многочисленных разнообразных по образу жизни птиц. В фокусе работы Никиты Владимировича реконструкция эволюции курообразных и гусеобразных птиц умеренного пояса Евразии в кайнозое. Материал, изученный в процессе работы над диссертацией огромен. Из 94 видов представленных в диссертации 68 видов описаны или ревизованы автором. Полученные результаты исследования существенно дополняют наши знания по изменению сообществ наземных позвоночных животных в кайнозое. Незаурядные способности и знания Никиты Владимировича по морфологии птиц позволили ему разработать детальную систематику ископаемых Galloanseres. Зеленков Н.В. всегда с интересом определяет палеоорнитологический материал любой сохранности, привезённый ему из экспедиций.

Хочется отметить, что цель исследования диссертантом достигнута, и с поставленными задачами исследования он справился в полном объеме. Проведена систематическая ревизия ранее описанных таксонов и выделены новые, что существенно расширило таксономическое разнообразие ископаемых представителей курообразных и гусеобразных Евразии. Исследования индивидуальной изменчивости посткраниального скелета европейских речных уток и ее эволюционная интерпретация, несомненно, являются примером и моделью для изучения индивидуальной изменчивости посткраниальных элементов не только для птиц, но и для млекопитающих.

Новизна и актуальность проделанной работы не вызывают никакого сомнения. Для меня наибольший интерес представляли 6 и 8 главы. В них автор, обобщая полученные в результате работы знания, рассматривает происхождение и эволюцию курообразных и утиных, убедительно доказывая свою точку зрения. Очень аргументированно и доходчиво написанные главы.

Впечатляет обширнейший список литературы, который приводит автор в диссертации - 708 работ, большая часть которых на иностранных языках. Впечатляет и количество работ, опубликованных самим Н.В. Зеленковым по теме диссертации – 76, из которых 57 статей.

Автореферат хорошо структурирован, написан понятным языком, содержит информативные рисунки, подкрепляющие защищаемые положения и выводы автора.

Несомненно, работа Зеленкова Никиты Владимировича «Эволюция курообразных и гусеобразных птиц (Aves, Galloanseres) Евразии в кайнозое» по актуальности и новизне исследований, высокой степени проработки материала, практическому значению и степени достоверности сделанных в диссертации выводов, соответствует уровню докторской диссертации.

Диссертация Зеленкова Никиты Владимировича соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора биологических наук по специальности 1.6.2. палеонтология и стратиграфия.

23 апреля 2023 г.

Кузнецова Татьяна Вячеславовна Кандидат геолого-минералогических наук Доцент

Доцент геологического факультета

Московского Государственного Университета имени М. В. Ломоносова

119991 г. Москва, Ленинские горы

www.geol.msu.ru

tatkuz2012@mail.ru

раб. тел. (495)939-4924

Я, Кузнецова Татьяна Вячеславовна, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

> еологически ракультет

Подпись Кузнецовой Т.В. заверяю

анцелярией геологического ф-та

Pypnesty